

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΟΡΤΑΣΜΟ ΤΗΣ ΕΠΕΤΕΙΟΥ ΤΗΣ 28^{ης} ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1940

Με κάθε επισημότητα πραγματοποιήθηκε και φέτος στη Θεσσαλονίκη η καθιερωμένη παρέλαση των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, για τον εορτασμό της εθνικής επετείου της 28ης Οκτωβρίου του 1940, παρουσία της προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας, Κατερίνας Σακελλαροπούλου. «Το «ΟΧΙ» στις 28 Οκτωβρίου του 1940 στη φασιστική εισβολή και η ηρωική αντίσταση του λαού μας αποτελούν μια από τις ενδοξότερες σελίδες της νεότερης ιστορίας μας, την οποία με σεβασμό τιμήσαμε στη σημερινή παρέλαση» δήλωσε η Πρόεδρος της Δημοκρατίας μετά την ολοκλήρωση της στρατιωτικής παρέλασης. Το Πυροσβεστικό Σώμα εκπροσώπησε ο Αρχηγός Αντιστράτηγος ΠΣ Αλέξιος Ράπανος και ο Συντονιστής επιχειρήσεων Κεντρικής Μακεδονίας, Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης Υποστράτηγος ΠΣ Μάριος Αποστολίδης.

Το Πεζοπόρο Τμήμα, με 42 Δόκιμους Πυροσβέστες της Σχολής Πυροσβεστών Παράρτημα Πτολεμαΐδας, εντυπωσίασε με την παρουσία του, ενώ συμμετείχαν οχήματα του Π.Σ., διαφόρων τύπων, ο αυτοκινούμενος εξομοιωτής fire-dragon και από αέρος ένα Ε/Π ΒΚ-117

& ένα Super - Puma της Υπηρεσίας Εναερίων Μέσων του Π.Σ.

Είχε προηγηθεί στις 27 Οκτωβρίου στις εγκαταστάσεις του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, στο Μαρούσι, η κεντρική εκδήλωση για τον εορτασμό της Εθνικής Επετείου της 28ης Οκτωβρίου του 1940, παρουσία του Υφυπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Ευάγγελου Τουρνά καθώς και του Γ.Γ.Π.Π. Βασίλη Παπαγεωργίου.

Στην ημερήσια διαταγή που εκδόθηκε, ο Αρχηγός του Π.Σ. απευθυνόμενος σε όλο το πυροσβεστικό προσωπικό, ανέφερε:

«Η Ελλάδα γιορτάζει σήμερα την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940. Την επέτειο του λακωνικού, μα τόσο περιτράνου «ΟΧΙ», με το οποίο το Έθνος μας αρνήθηκε την παραχώρηση των εδαφών του στην Ιταλία. Ένα «ΟΧΙ» που το στήριξε ο Ελληνικός Λαός με πρωτοφανή αυτοθυσία και αυταπάρνηση. Μέχρι τότε δεν φανταζόταν ποτέ κανείς, ότι μια τόσο μικρή χώρα σαν την Ελλάδα μας θα ύψωνε το ανάστημά της στις δυνάμεις του Άξονα. Στάθηκε αντιμέτωπη σε μια άνιση και για πολλούς χαμένη μάχη, μια μάχη την οποία όμως αντιμετώπισε με θάρρος, ανδρεία και αποφασιστικότητα και πάντα με το αίσθημα της αδιάσπαστης ενότη-



Ευχαριστούμε για την ευγενική παραχώρηση των φωτογραφιών από την παρέλαση των πεζοπόρων & μηχανοκίνητων τμημάτων του Π.Σ. το **Photography studio Iosifina**



τας και σύμπνοιας να διακατέχει τον Ελληνικό λαό.[...] Στο πνεύμα αυτό ως Έλληνες πυροσβέστες είμαστε εντεταλμένοι συνεχώς να υπερασπιστούμε τη ζωή και τις περιουσίες των Ελλήνων πολιτών αλλά και να προστατεύουμε τον δασικό πλούτο της χώρας μας με την ίδια αυταπάρνηση και αποφασιστικότητα.

**ΖΗΤΩ ΟΙ ΑΘΑΝΑΤΟΙ ΗΡΩΕΣ ΤΟΥ ΕΠΟΥΣ ΤΟΥ '40
ΖΗΤΩ Η 28η ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1940
ΖΗΤΩ ΤΟ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΟ ΣΩΜΑ».**

Ομιλητής στην φετινή εκδήλωση ήταν ο Πυραγός Σαμαράς Κωνσταντίνος, Τμηματάρχης Δικαστικού της Διεύθυνσης Νομικής Υποστήριξης του Α.Π.Σ., ο οποίος εξήρε την προσφορά και τη γενναιοψυχία των Ελλήνων που αντιστάθηκαν στις δυνάμεις του Άξονα, έκανε ιδιαίτερη ιστορική αναδρομή στα γεγονότα που σημάδεψαν εκείνη την περίοδο και κυρίως στο ρόλο του Πυροσβεστικού Σώματος στην Πολιτική Άμυνα, στο μέτωπο, αλλά και στην αντίσταση.

Στη συνέχεια ο Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Ευάγγελος Τουρνάς, στη σύντομη ομιλία του, τόνισε ότι: «... το μήνυμα της σημερινής ημέρας είναι η ενότητα. Αυτό μας έχουν διδάξει οι

ηρωικοί πρόγονοί μας. Θυσιάστηκαν για να υπερασπιστούν την τιμή και την ελευθερία της πατρίδας μας. Μας έδειξαν το δρόμο. Γι' αυτό, μόνο όταν είμαστε ενωμένοι θα αντιμετωπίζουμε καλύτερα τις καθημερινές προκλήσεις και κρίσεις. Αυτές τις «μάχες» δίνουν καθημερινά οι πυροσβέστες μας, για την προστασία της ζωής, της περιουσίας και του φυσικού περιβάλλοντος».

Στην εκδήλωση παρέστησαν ο Υπαρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος Αντιστράτηγος ΠΣ Ιωάννης Πετρούτσος, ο Επιτελάρχης του Αρχηγείου Π.Σ. Αντιστράτηγος ΠΣ Γεώργιος Πουρναράς, ο Προϊστάμενος Κλάδου Επιχειρήσεων του Π.Σ. Υποστράτηγος ΠΣ Χρήστος Λάμπρης, ο Διοικητής του Ε.Σ.Κ.Ε.ΔΙ.Κ. Υποστράτηγος ΠΣ Θεόδωρος Βάγιας, ο Συντονιστής Επιχειρήσεων Αττικής Υποστράτηγος ΠΣ Παναγιώτης Νιάφας, ο Διευθυντής της Δ.Α.Ε.Ε., οι Διοικητές Π.Υ. Αθηνών, Πειραιώς, Ανατολικής και Δυτικής Αττικής, οι Διευθυντές και οι Τμηματάρχες των Διευθύνσεων Α.Π.Σ. Παρόμοιες εκδηλώσεις, με ομιλίες και σημασιοτολισμούς πραγματοποιήθηκαν σε όλες τις Πυροσβεστικές Υπηρεσίες της χώρας. 🇬🇷





ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΤΟΥ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ 86^η ΔΙΕΘΝΗ ΕΚΘΕΣΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Παρουσία του Υπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Χρήστου Στυλιανίδη, του Υφυπουργού Ευάγγελου Τουρνά, του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας Βασίλη Παπαγεωργίου και του Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώματος Αντιστράτηγου ΠΣ Αλέξιου Ράπανου, πραγματοποιήθηκαν το Σάββατο 10 Σεπτεμβρίου, τα εγκαίνια του πληροφοριακού κέντρου του Π.Σ. στην 86η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης.

Την εκδήλωση των εγκαινίων τίμησαν με την παρουσία τους ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης Κυριάκος Μητσοτάκης, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης Παναγιώτης Πικραμμένος, ο Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Νότης Μητράκης, ο Υφυπουργός Εθνικής Άμυνας Νικόλαος Χαρδαλιάς, ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Γιώργος Αμυράς, ο Γενικός Γραμματέας Δημόσιας Τάξης, Μιχαήλ Κα-



ραμαλάκης, ο Γενικός Γραμματέας Μεταναστευτικής Πολιτικής Πάτροκλος Γεωργιάδης, η Αντιπεριφερειάρχης ΜΕ Θεσσαλονίκης Βούλα Πατουλίδου, οι βουλευτές της Νέας Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Γκιουλέκας, Θεόδωρος Καραόγλου, Δημήτρης Κούβελας και Ευστράτιος Σιμόπουλος, ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνος Ζέρβας, οι Αρχηγοί ΓΕΕΘΑ, ΓΕΣ, ΓΕΑ, ΓΕΝ, ΕΛ.ΑΣ. και Λ.Σ. -ΕΛ.ΑΚΤ., ο Διοικητής της ΑΔΙΣΠΟ, ο πρόεδρος του ΕΚΑΒ, καθώς και εκπρόσωποι των Ενόπλων Δυνάμεων, των Σωμάτων Ασφαλείας και συνδικαλιστικών φορέων. Κατά την έναρξη των εγκαινίων, ο Αρχηγός του Π.Σ., στην ομιλία του ανέφερε: «Όπως κάθε χρόνο, το Πυροσβεστικό Σώμα συμμετέχει στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, που εδώ και δεκαετίες συνιστά σημαντικό εμπορικό, επιχειρηματικό και κοινωνικό γεγονός. Από τα εκθέματα ο επισκέπτης θα έχει την ευκαιρία να γνωρίσει ένα μέρος των τεχνολογικών καινοτομιών που έχουν ήδη ενταχθεί στον μηχανισμό του Πυροσβεστικού Σώματος, προσφέροντας πολύτιμη βοήθεια και λύσεις στο επιχειρησιακό πεδίο, βελτιώνοντας κατ' αυτό τον τρόπο την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους πολίτες. Και αυτή τη χρονιά, το Πυροσβεστικό Σώμα βρέθηκε αντιμέτωπο με δύσκολα συμβάντα και μεγάλες πυρκαγιές. Τα παρεχόμενα από την Πολιτεία μέσα και ο ζήλος του προσωπικού μας, ενισχυμένο φέτος με την προεγκατάσταση πυροσβεστικών δυνάμεων του ευρωπαϊκού μηχανισμού, συνέβαλλαν ώστε η αντιμετώπιση όλων αυτών να είναι άμεση και με τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα[...]».

Κλείνοντας, ο Αρχηγός του Π.Σ., αναφέρθηκε στη συμβολή των Ενόπλων Δυνάμεων, της Ελληνικής



Αστυνομίας, της τοπικής Αυτοδιοίκησης, καθώς και του συνόλου των συνεργαζόμενων υπηρεσιών και φορέων, εθελοντών και εθελοντικών οργανώσεων, για την επίτευξη του κοινού σκοπού, που δεν ήταν άλλος από τη θωράκιση της χώρας σε επίπεδο Πολιτικής Προστασίας για τον μετριασμό των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και την αντιμετώπιση κάθε άλλης απειλής.

Κατά την ομιλία του, ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Χρήστος Στυλιανίδης μεταξύ άλλων επεσήμανε: «[...]το Πυροσβεστικό Σώμα δίνει διαχρονικά τον καλύτερο εαυτό του, βρίσκεται πάντα στην πρώτη γραμμή. 24 ώρες το 24ωρο. Όλο τον χρόνο. Η εμπειρία μου στο Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, έναν χρόνο τώρα, μαζί με δύο εξαιρετικούς συνεργάτες, τον Υφυπουργό Ευάγγελο Τουρνά και τον Γενικό Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας Βασίλη Παπαγεωργίου, απέδειξε ότι πρέπει να έχουμε απόλυτη εμπιστοσύνη στο Πυροσβεστικό Σώμα και λόγω της επαγγελματικής του αρτιότητας, αλλά και λόγω πάθους των στελεχών του για το δύσκολο έργο που επιτελούν[...]» Ο Αρχηγός αναφέρθηκε πριν στο πιλοτικό Πρόγραμμα Προεγκατάστασης Ευρωπαϊκών Πυροσβεστών στη χώρα μας (pre-positioning pilot project). Στην πρόσφατη έκτακτη συνάντηση Υπουργών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ένιωσα ιδιαίτερα υπερήφανος, γιατί όλοι οι Υπουργοί, ειδικά των χωρών που συμμετείχαν στο πρόγραμμα, μιλούσαν με τα καλύτερα λόγια. Μάλιστα, η Πορτογαλία πρότεινε την πραγματοποίηση workshop στη Λισαβόνα, ώστε οι Έλληνες Πυροσβέστες να μεταβούν εκεί και να τους μάθουν πολλά πράγματα που γνωρίζουν καλύτερα».

Στο τέλος της ομιλίας του ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Χρήστος Στυλιανίδης απευθυνόμενος στον Αρχηγό του Πυροσβεστικού Σώματος τόνισε: «Συγχαρητήρια Αρχηγέ για το Σώμα που διοικείς. Συγχαρητήρια σε όλους. Η ελληνική κοινωνία μπορεί να είναι υπερήφανη για το Πυροσβεστικό της Σώμα».

Από πλευράς του Πυροσβεστικού Σώματος, στην εκδήλωση παρέστησαν, ο Επιτελάρχης του Π.Σ. Αντιστράτηγος ΠΣ Γεώργιος Πουρναράς, ο Επιχειρησιακός Συντονιστής με έδρα την Θεσσαλονίκη,

Υποστράτηγος ΠΣ Μάριος Αποστολίδης, ο Διευθυντής Επιτελικού Γραφείου Αρχηγού Αρχιπύραρχος Νικόλαος Τσόγκας, ο Διευθυντής Οργάνωσης και Ασφάλειας Αρχιπύραρχος Γεώργιος Μαρκουλάκης, ο Διευθυντής Ανθρωπίνων Πόρων Αντιπύραρχος Νικόλαος Βλαχόγιαννης και ο Εκπρόσωπος Τύπου Πυροσβεστικού Σώματος Επιπυραγός Ιωάννης Αρτοπιός.

Μέσα από τα εκθέματα του Πληροφοριακού Κέντρου του Π.Σ., οι επισκέπτες είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν μεταξύ άλλων, τις νέες τεχνολογίες που χρησιμοποιούνται στο Πυροσβεστικό Σώμα, τόσο για την πυρόσβεση όσο και για την έρευνα και διάσωση, όπως, το Σ.μ.Ε.Α. Sarisa, Ελληνικής κατασκευής, με τρεις (3) ιδιαίτερες ικανότητες, στην ενάεiria επιτήρηση, στην έρευνα και διάσωση και στη μεταφορά υλικών, τον αναλυτή ταυτοποίησης χημικών αερίων και τη βάση δεδομένων του, τον ανιχνευτή ραδιενέργειας και ταυτοποίησης ραδιενέργειας και ραδιοϊσοτόπων, τον ανιχνευτή επικίνδυνων αερίων και αερολυμάτων, τις αναπνευστικές συσκευές νέου τύπου, τη θερμική κάμερα για τον εντοπισμό θερμών σημείων καθώς και για έρευνα και διάσωση σε κλειστούς χώρους, την πλατφόρμα ηλεκτρονικής ενημέρωσης και διαχείρισης συμβάντων σε πραγματικό χρόνο και τον εξομοιωτή πυρκαγιάς " Fire dragon" στον οποίο οι πυροσβέστες πραγματοποιούν την εισαγωγική τους εκπαίδευση τόσο στην αντιμετώπιση πυρκαγιάς σε κλειστούς χώρους όσο και στις διαδικασίες έρευνας και διάσωσης.👉





ΕΚΤΑΚΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΕΕ - ΑΜΕΣΗ ΚΟΙΝΗ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΙΣ ΔΑΣΙΚΕΣ ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ

Στις 5 Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες, η έκτακτη συνάντηση Υπουργών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με αντικείμενο την ενίσχυση της απόκρισης του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας / rescEU στις δασικές πυρκαγιές, όπου μετείχε ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Χρήστος Στυλιανίδης. Η συνάντηση, αποτέλεσε πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του αρμόδιου Επιτρόπου, Janez Lenarčič, σε συνεργασία με την τρέχουσα τσεχική Προεδρία του Συμβουλίου Υπουργών, καθώς οι καταστροφικές πυρκαγιές που έπληξαν φέτος πολλές χώρες της Ευρώπης και οι ολοένα δυσμενέστερες επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης κατέστησαν αναγκαία την άμεση ανάληψη κοινής ευρωπαϊκής δράσης.

Στο πλαίσιο της παρέμβασής του, ο κ. Στυλιανίδης παρουσίασε το νέο «δόγμα» που εφάρμοσε με επιτυχία η χώρα μας φέτος το καλοκαίρι, στον πυρήνα του οποίου βρίσκεται ο συνδυασμός στοχευμένων προληπτικών δράσεων (λ.χ. εκτενείς καθαρισμοί καύσιμης ύλης, διάνοιξη αντιπυρικών ζωνών και δασικών δρόμων και βελτίωση του συντονισμού μεταξύ των συναρμόδιων φορέων), με δράσεις ενίσχυσης της ετοιμότητας/προετοιμασίας, όπως ενίσχυση των επίγειων και εναέριων δυνάμεων δασοπυρόσβεσης, αυξημένες επίγειες περιπολίες και εναέρια επιτήρηση που αυξάνουν την αποτελεσματικότητα των δράσεων πρόληψης.

Αυτών ακριβώς τον συνδυασμό πρόληψης - ετοιμότητας - άμεσης απόκρισης κάλεσε την Ευρώπη να προωθήσει, μέσα από την ουσιαστική ενίσχυση του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού και του rescEU, στηρίζοντας την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για αύξηση των διαθέσιμων εναερίων μέσων δασοπυρόσβεσης. Παράλληλα, η Ελλάδα στηρίζει την αύξηση της ανάπτυξης των εναερίων αυτών μέσων σε περισσότερα κράτη-μέλη και την ενίσχυση των επιχειρησιακών τους δυνατοτήτων και πέρα από τις χώρες της Μεσογείου που παραδοσιακά πλήττονται περισσότερο από δασικές πυρκαγιές, καθώς η κλιματική αλλαγή επηρεάζει πλέον χώρες που σπανίως αντιμετώπιζαν στο παρελθόν αντίστοιχα φαινόμενα, όπως συνέβη

φέτος σε Τσεχία, Σλοβενία και Γερμανία.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, από την πλευρά της, συμφώνησε με την ελληνική πρόταση περί ευρωπαϊκής χρηματοδότησης για προληπτικές δράσεις στη διαχείριση των δασών και την ενίσχυση εργαλείων, όπως ο εθελοντισμός και τα συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης.

«Η Ευρώπη χρειάζεται έναν πραγματικά ευρωπαϊκό στόλο εναερίων μέσων», τόνισε ο Υπουργός, παρουσιάζοντας συγκεκριμένες προτάσεις για την επιχειρησιακή ενίσχυση του rescEU στην παρούσα μεταβατική του φάση, ενώ εξέφρασε και την υποστήριξη της χώρας μας στην επιτάχυνση των διαδικασιών προμήθειας των απαραίτητων εναερίων μέσων για τη δημιουργία του μόνιμου στόλου του rescEU, με ορίζοντα υλοποίησης το 2025.

Επικαλούμενος, επίσης, την επιτυχία που σημείωσε φέτος το πρώτο πιλοτικό πρόγραμμα προ-εγκατάστασης Ευρωπαίων Πυροσβεστών στη χώρα μας για το δίμηνο Ιουλίου-Αυγούστου, ο Υπουργός εξέφρασε την υποστήριξη του στην πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για ενίσχυση του προγράμματος από το 2023, ενώ υπερεμάτισε την επέκτασή του προγράμματος για την αντιμετώπιση πλημμυρών και την ανταλλαγή τεχνογνωσίας μεταξύ των Ευρωπαίων Πυροσβεστών και στο συγκεκριμένο αντικείμενο.

Ο κ.Στυλιανίδης ευχαρίστησε θερμά, με την ευκαιρία της συνάντησης, τόσο την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη στήριξή της, όσο και τις χώρες που έλαβαν μέρος στο πρόγραμμα διοργανώνοντας τις αντίστοιχες αποστολές (Βουλγαρία, Γαλλία, Γερμανία, Νορβηγία, Ρουμανία και Φινλανδία). Είναι αξιοσημείωτο ότι όλα τα κράτη-μέλη, πλέον αυτών που συμμετείχαν, τόνισαν τη μεγάλη επιτυχία του προγράμματος και συμφώνησαν στην περαιτέρω ενίσχυση του με ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία και μέσα.

Η έκτακτη αυτή συνάντηση των Υπουργών της ΕΕ, η οποία είχε άτυπο χαρακτήρα, αποτέλεσε ένα πρώτο βήμα για λήψη συγκεκριμένων αποφάσεων στο άμεσο μέλλον, με σκοπό την ουσιαστική ενίσχυση της ευρωπαϊκής αλληλεγγύης έναντι των φυσικών καταστροφών και τη θωράκιση ολόκληρης της Ευρώπης απέναντι στις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης. 🇪🇺



ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΧΩΡΩΝ

ΑΝ. ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Η ΕΛΛΑΔΑ ΚΟΜΒΟΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΑΠΟ ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ ΚΑΙ ΚΑΥΣΩΝΑ ΣΤΗ ΛΕΚΑΝΗ ΤΗΣ ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ

Στις 21 Οκτωβρίου ολοκληρώθηκαν με απόλυτη επιτυχία οι εργασίες του Διαλόγου για τον Οδικό Χάρτη Μείωσης του Κινδύνου Καταστροφών των Ηνωμένων Εθνών, που πραγματοποιήθηκαν για πρώτη φορά στην Αθήνα.

Η συνάντηση αποτέλεσε συνδιοργάνωση του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και του Γραφείου των Ηνωμένων Εθνών για τη Μείωση του Κινδύνου Καταστροφών, στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Φόρουμ για τη Μείωση Κινδύνου Καταστροφών του Οργανισμού, με συμμετοχή υψηλόβαθμων αντιπροσωπειών από πολλές χώρες της περιοχής και συγκεκριμένα, από Αίγυπτο, Αλβανία, Βόρεια Μακεδονία, Βοσνία και Ερζεγοβίνη, Γαλλία, Ισραήλ, Ιταλία, Κροατία, Κύπρο, Λίβανο, Μαυροβούνιο, Παλαιστίνη και Ρουμανία, ενώ εκπροσωπήθηκαν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Συμβούλιο της Ευρώπης και η Ένωση για τη Μεσόγειο.

Στην Στρογγυλή Τράπεζα υψηλού επιπέδου προήδρυσαν ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Χρήστος Στυλιανίδης και η Ειδική Εκπρόσωπος του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών για τη Μείωση του Κινδύνου Καταστροφών, Mami Mizutori. Τις εργασίες πλαισίωσαν τρία εργαστήρια (workshops), κατά τη διάρκεια των οποίων, εθνικοί εκπρόσωποι αρμόδιοι για την εφαρμογή του Πλαισίου Δράσης Σεντάι για τη Μείωση του Κινδύνου Καταστροφών των Ηνωμένων Εθνών, εκπρόσωποι των εθνικών φορέων Πολιτικής Προστασίας, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, του δικτύου πόλεων για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας MCR2030, μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας, εκπρόσωποι οργανώσεων ΑΜΕΑ, της κοινωνίας των πολιτών κ.ά. είχαν την ευκαιρία να ανταλλάξουν απόψεις και προτάσεις για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των κοινωνιών μας, την εξεύρεση βιώσιμων λύσεων και την ενίσχυση

των πολιτικών για την αντιμετώπιση των κινδύνων και των επιπτώσεων που προκαλούν οι ακραίες θερμοκρασίες, οι παρατεταμένοι καύσωνες και οι πυρκαγιές. Δόθηκε, επίσης, ιδιαίτερη έμφαση στην επιτάχυνση της εφαρμογής των στόχων του Πλαισίου Δράσης Σεντάι στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου.

Οι συμμετέχοντες συζήτησαν τρόπους προσαρμογής σε ακραίες θερμοκρασίες, ιδιαίτερα στο σύγχρονο αστικό περιβάλλον, καθώς και μέτρα πρόληψης για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών, οι οποίες γίνονται σταδιακά όλο και πιο επικίνδυνες εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής. Η διασυννοιακή συνεργασία, η αξιοποίηση των επιστημονικών δεδομένων, καθώς και η συνεισφορά των συστημάτων πρόβλεψης και έγκαιρης προειδοποίησης σε πρόληψη και ετοιμότητα αποτέλεσαν, επίσης, κύρια σημεία στην ατζέντα των συμμετεχόντων. Ιδιαίτερης σημασίας ήταν, ακόμη, η συζήτηση για την ενίσχυση της συμπεριληπτικότητας των πολιτικών αντιμετώπισης της κλιματικής κρίσης και των συνεπειών της, μέσω υιοθέτησης συγκεκριμένων δράσεων προστασίας ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού, όπως τα άτομα με αναπηρία και οι ηλικιωμένοι. Οι συμμετέχουσες χώρες έθεσαν σε διαβούλευση κείμενο κοινού ανακοινωθέντος, το οποίο αναμένεται να οριστικοποιηθεί άμεσα και στο οποίο προβλέπεται η αναβάθμιση της Ελλάδας σε κόμβο συντονισμού της τεχνογνωσίας για την αντιμετώπιση καταστροφών που σχετίζονται με πυρκαγιές, καύσωνες και ξηρασία στη λεκάνη της Μεσογείου. Η πρωτοβουλία αυτή θα θέσει τις βάσεις για μια ενισχυμένη συνεργασία μεταξύ επιστημονικών φορέων από τις χώρες της περιοχής, όπως Πανεπιστήμια και Ερευνητικά Κέντρα, Εθνικές, Περιφερειακές και Τοπικές Αρχές, καθώς και Φορείς Πολιτικής Προστασίας και Διαχείρισης Κινδύνων Καταστροφών, πάντα σε άμεσο συντονισμό με τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας και του rescEU. 🇪🇺



ΣΕ ΣΚΙΑΘΟ ΚΑΙ ΣΚΟΠΕΛΟ

Ο ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ

ΠΡΟΤΥΠΟ ΠΙΛΟΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΤΙΠΥΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΗΣ ΘΩΡΑΚΙΣΗΣ ΤΩΝ ΣΠΟΡΑΔΩΝ

Επισκέψεις πραγματοποίησε στις 25 και 26 Σεπτεμβρίου ο Υπουργός Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας, Χρήστος Στυλιανίδης, σε Σκιάθο και Σκόπελο. Τον Υπουργό συνόδευσαν ο Υφυπουργός στον Πρωθυπουργό για την Κρατική Αρωγή και την Αποκατάσταση από Φυσικές Καταστροφές, Χρήστος Τριαντόπουλος, ο Γενικός Γραμματέας Πολιτικής Προστασίας, Βασίλειος Παπαγεωργίου, καθώς και ο Εντεταλμένος Περιφερειακός Σύμβουλος Σποράδων της Περιφέρειας Θεσσαλίας, Αθανάσιος Ζλατούδης.

Κατά τις επισκέψεις του, ο κ. Υπουργός πραγματοποίησε συσκέψεις με όλους τους τοπικούς φορείς, με αντικείμενο την αποτίμηση της φετινής αντιπυρικής περιόδου, καθώς και τη θωράκιση των δύο νησιών έναντι πλημμυρικών φαινομένων. Είχε επίσης την ευκαιρία να επισκεφθεί τους Πυροσβεστικούς Σταθμούς σε Σκιάθο και Σκόπελο και να ενημερωθεί διεξοδικά για όλα τα θέματα που απασχολούν τους Πυροσβέστες που υπηρετούν σε αυτούς, αλλά και να συνομιλήσει με εκπροσώπους από όλους φορείς που συνδράμουν την Πολιτική Προστασία στο έργο της. Στη Σκόπελο, επισκέφθηκε το πλωτό ασθενοφόρο του Λιμενικού Σώματος, το οποίο είναι διαθέσιμο εδώ και ένα χρόνο και ενημερώθηκε από τα στελέχη του Λ.Σ. για τη λειτουργία του.

Στη Σκιάθο, ο κ. Στυλιανίδης προήδρευσε σύσκεψης του Δημοτικού Συμβουλίου με συμμετοχή του Δημάρχου, Θεόδωρου Τζούμα και όλων των τοπικών φορέων, ενώ συζητήθηκαν θέματα αντιπυρικής θωράκισης του νησιού και του περίφημου πευκοδάσους που φιλοξενεί. Στη Σκόπελο, πραγματοποιήθηκε αυτοψία σε σημεία που χρήζουν παρεμβάσεων, καθώς και διευρυμένη σύσκεψη του Δημοτικού Συμβουλίου παρουσία του Δημάρχου Σταμάτη Περίσση, με αντικείμενο τη χάραξη ενός ολιστικού πιλοτικού προγράμματος για την αντιπυρική και αντιπλημμυρική προστασία του νησιού. Σημειώνεται ότι αντίστοιχο πρόγραμμα έχει ήδη δρομολογηθεί για την Ιθάκη και στο πρότυπο αυτού επελέγη η Σκόπελος, καθώς πρό-

κειται για ένα νησί με αντίστοιχα στοιχεία ευαλωτότητας σε δασικές πυρκαγιές και πλημμυρικά φαινόμενα. Στο πλαίσιο της επίσκεψης, ο Υπουργός ανέφερε σε δηλώσεις του: «Είχαμε μια σειρά από πολύ εποικοδομητικές και παραγωγικές συναντήσεις με τους Δημάρχους και τα Δημοτικά Συμβούλια Σκιάθου και Σκοπέλου. Θέσαμε επί τάπητος όλα τα ζητήματα και προσπαθήσαμε να βρούμε λύσεις. Με τον Υφυπουργό κ. Τριαντόπουλο, δρομολογούμε ένα σημαντικό έργο προστασίας των νησιών, εδώ στις Βόρειες Σποράδες, από φυσικές καταστροφές. Επιλέξαμε για αρχή -όπως και στα Ιόνια νησιά έχει γίνει η αρχή με την Ιθάκη- τη Σκόπελο για να ξεκινήσουμε ένα πιλοτικό πρόγραμμα αντιπλημμυρικής και αντιπυρικής προστασίας. Η μελέτη, βέβαια, δεν θα περιοριστεί στη Σκόπελο, θα επεκταθεί σε όλες τις Βόρειες Σποράδες. Πρόκειται για μια πρωτοπόρο προσέγγιση που αναδεικνύει την αξία της πρόληψης. Οι δράσεις και τα έργα πρόληψης σώζουν ζωές, περιουσίες, σώζουν το φυσικό περιβάλλον[...].»



ΣΥΣΚΕΨΕΙΣ - ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗ ΜΕ ΤΟΝ ΙΣΡΑΗΛΙΝΟ ΟΜΟΛΟΓΟ ΤΟΥ. ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΩΘΗΣΗ ΣΤΗ ΔΙΜΕΡΗ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

Σε εξαιρετικό κλίμα πραγματοποιήθηκε στις 28 Σεπτεμβρίου, η συνάντηση του Υπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Χρήστος Στυλιανίδης, με τον Ισραηλινό ομόλογο του, Υπουργό Δημόσιας Ασφάλειας, Omer Bar-Lev, αρμόδιο για το Πυροσβεστικό Σώμα του Ισραήλ. Η συνάντηση έλαβε χώρα στις εγκαταστάσεις του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, παρουσία του Υφυπουργού Ευάγγελου Τουρνά και υψηλόβαθμων στελεχών των δύο Υπουργείων. Συζητήθηκε μια ευρεία ατζέντα θεμάτων, η οποία επικεντρώθηκε σε δύο άξονες. Πρώτον, στην ενίσχυση της διμερούς συνεργασίας Ελλάδας-Ισραήλ στα θέματα αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών και ιδίως, στην ενίσχυση της συνεργασίας των Πυροσβεστικών Σωμάτων των δύο χωρών για την αντιμετώπιση δασικών πυρκαγιών, καθώς και άλλων καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. Προς το σκοπό αυτό, τη συνάντηση σε επίπεδο Υπουρ-

γών ακολούθησε τεχνική συνάντηση, με συμμετοχή στελεχών του Πυροσβεστικού Σώματος των δύο χωρών (Steering Committee), ώστε να συγκεκριμενοποιηθούν κοινές ασκήσεις, συνεργασία σε θέματα ανταλλαγής τεχνογνωσίας, κοινές δράσεις για ανάπτυξη συστημάτων πρόβλεψης, παρακολούθησης και έγκαιρης προειδοποίησης, καθώς και στενότερη συνεργασία στους τομείς της έρευνας και της τεχνολογίας. Επιπλέον, συζητήθηκε η επέκταση της συνεργασίας Ελλάδας-Ισραήλ σε περιφερειακό επίπεδο στην περιοχή της νοτιοανατολικής Μεσογείου. Μια συνεργασία που έχει ήδη ξεκινήσει μεταξύ των δύο κρατών και η οποία φιλοδοξεί να συμπεριλάβει όλες τις χώρες της περιοχής, όπως την Κύπρο, την Αίγυπτο, την Παλαιστίνη και την Ιορδανία. Πρόκειται για μια ελληνική πρωτοβουλία που έχει τη δυναμική να ενισχύσει, μέσω της χώρας μας, την παρουσία και συνεισφορά του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας και του rescEU στην ευρύτερη περιοχή μας.

ΣΥΣΚΕΨΗ ΜΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΛΥΤΕΡΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟ ΕΝΟΨΕΙ ΧΕΙΜΕΡΙΝΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ

Ευρεία σύσκεψη, στο πλαίσιο του συντονιστικού ρόλου του Υπουργείου, πραγματοποιήθηκε στις 26 Σεπτεμβρίου για τον καλύτερο συντονισμό των Περιφερειών ενόψει της χειμερινής περιόδου, υπό τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Χρήστο Στυλιανίδη, με συμμετοχή του Υφυπουργού Ευάγγελου Τουρνά και του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, Βασίλειου Παπαγεωργίου.

Στη σύσκεψη μετείχαν Περιφερειάρχες / Αντιπεριφερειάρχες αρμόδιοι για θέματα Πολιτικής Προστασίας από τις 13 Περιφέρειες της χώρας, ο Πρόεδρος της ΚΕΔΕ, Δημήτρης Παπαστεργίου, καθώς και ο Νίκος Λαζαρίδης, συνεργάτης του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών, Στέλιου Πέτσα.

Κατά τη σύσκεψη έγινε ενημέρωση από τις Περιφέρειες σχετικά με τα προληπτικά μέτρα τα οποία δρομολογούν στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους για τον περιορισμό



επιπτώσεων από πλημμυρικά φαινόμενα (λ.χ. καθαρισμοί ρεμάτων), ενόψει της χειμερινής περιόδου. Συζητήθηκαν επίσης μέτρα ετοιμότητας για αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο Γενικό Σχέδιο Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/Βραχείας Διαχείρισης Συνεπειών από Εκδήλωση Πλημμυρικών Φαινομένων με την κωδική ονομασία «ΔΑΡΔΑΝΟΣ».